
ЕЗПЕРЕРВНА освіта – це цілеспрямований процес, скла -
д ни ками якого є підготовка кадрів, підвищення ква -
ліфікації та самоосвіта. Дослідження історії роз витку
національних біб ліотечних асоціацій засвідчило, що ос -

вітня діяльність – важ ливий напрям їхнього фун к ці о нування.
Протягом багатьох де ся тиліть свого існування національні
бібліотечні асоціації до во ди ли необхідність спе ціальної
освіти для бібліотекарів, були за лучені до ство рення та
удоско налення системи безперервної освіти.

У даній статті автор вводить в обіг і уза гальнює дані
стосовно освітньої дія ль ності бібліотечних асоціацій у
різних кра їнах сві  ту, розглядає основні нап ря ми роботи
про фесійних бібліотечних об'єднань у сфері без  пе рервної
освіти в останні десятиріччя. Не обхідність такого розгляду
диктується ва жливістю про фе  сій ного вдо с ко налення
біблі о теч них фахівців в умовах змін ін фор мацій ного
середови ща та підви щення ви мог суспіль ст ва до біб ліо -
теч но+ін форма ційної сфери.

Певні аспекти професійно+освітньої діяльності біблі о -
теч них асоціацій розглядались у працях М. Вінтера [1], 
Й. Дек кера [2], А. Каптєрєва [3; 4], В. Пашкової [5+7], Е. Су -
кіа сяна [8], Ю. Ча вана [9]. У більш широкому контексті про -
блемами організації та здійснення безперервної біблі о теч -
ної освіти в Україні займа лися бібліотекознавці: В. Бабич
[10; 11], В. Ільганаєва [12], Н. Ку ш наренко, В. Пашкова, 

В. Скнарь [13; 14],  
М. Слободяник [15], 
А. Ча чко [16; 17], 
І. Шевченко [18+21] та ін. Роль Української біб ліотечної
асоціації (УБА) у під ви щенні кваліфікації працівників біб -
ліотек розглядали у своїх працях В. Пашкова [22], В. Скнарь
[23; 24], Л. Фі ліппова [25], Ю. Трач [26; 27] і деякі ін. 

Наприклад, у ди   се   ртації Ю. Трач [28] зро блено спробу
проаналізувати проб ле ми про фесійного роз ви т ку біб ліо -
текарів у фахових об'єднаннях Ук ра ї ни, роз гля  ну то форми і
зміст діяльності цих об'єд нань. 

Наукові уза галь нен ня та висновки цих науковців
мають ва го ме значення для подальшого дослідження
націо наль ними бі б лі отечними асоціаціями проблем
розвитку безпе рер вної біб лі о те ч но+інформаційної освіти.

Освітня діяльність національних бібліотечних
асоціацій здійснюється, зокрема, через:

-- затвердження стандартів професійної освіти та за -
про вадження програм акредитації освітніх установ і ок ре -
мих дисциплін;

-- сертифікацію їхніх членів;
-- відповідні програми під час конференцій та інших

зібрань;
-- навчальні курси;
-- фінансування та проведення наукових досліджень з
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при сла ни ми се бу де 1 000 ру б лів. Сам кін чаю скла дан -
ня фо н ду. Про шу от же:

а) по від оми ти ме не про те, що сі гро ші Т#во ві ді -
бра ло;

б) на під ста ві № 3 “Ста ту ту фо н ду” ого ло си ти пе -
р ший кон курс. 1901.11.29. З Че р ні го ва» [7].

Про да в ши май но че р ні гів сь ко го ви да в ни ц т ва і оде -
р жа в ши за це ще 1 000 крб., Б. Грі н че н ко над си лає їх до
Пра в лін ня “Бла го т во ри те ль но го об ще с т ва из да ния об -
ще по ле з ных и де ше вых книг в Са н кт# Пе те р бу р ге” з су -
про ві д ним ли с том: «Пре к ра тив из да ние на род ных книг
на ма ло рус с ком язы ке на ка пи тал (1 000 руб.), за ве щан -
ный мне в 1893 г. для этой це ли Ив. Як. Че ре ва те н ком, и
ос но вав фонд име ни за ве ща те ля в 1 000 р. для вы да чи из
про це н тов пре мий за лу ч шие на у ч но# по пу ля р ные кни ги
на ма ло рус с ком язы ке для на ро да, я ос та в ши е ся у ме ня
вы ру чен ные за кни ги де нь ги, а та к же и не ра с п ро дан ные
еще кни ги же лаю пе ре дать Бл[а го т во ри те ль но му] 
о[ б ще с т ву] и[ з да ния] о[ б ще по ле з ных] и д[е ше вых] книг
в Са н кт# Пе те р бу р ге на сле ду ю щих усло ви ях:

1. Пе ре дан ные де нь ги и та к же те, ко то рые бу дут
вы ру чать ся от про да жи книг впо с лед с т вие, со с та в ля -
ют осо бый “Ка пи тал”, ко то ро му ве де т ся от де ль ный
счет и ко то рый на зы ва е т ся “Ка пи тал име ни И. Я. Че ре -
ва те н ко, пе ре дан ный в ра с по ря же ние О# ва”.

2. Ка пи тал этот Бл. о# во мо жет упо т ре б лять то ль -
ко для на род но го чте ния на укра и н с ком язы ке та ким

об ра зом, что все де нь ги, вы ру чен ные от про да жи этих
книг, при счи ты ва ю т ся к ка пи та лу.

3. Об ще с т во еже го д но пе ча та ет в сво их от че тах
све де ния о со с то я нии “Ка пи та ла’”.

4. В слу чае за кры тия об ще с т ва или пре кра ще ния
им из да ния книг на укр. язы ке, Б.Д. Гри н че н ко име ет
пра во не ме д лен но взять ка пи тал об ра т но – в ви де ли
де нег или в ви де из дан ных на них книг.

К это му имею честь по яс нить, что на 1 ян ва ря 1902
го да чи с ли лось за пе ре да чею вы ше у по мя ну тых 1 000 р.
на фонд пре мий, кро ме не бо ль шо го ко ли че с т ва вы ру -
чен ных от про да жи книг де нег. Кро ме то го, не про да но
книг при бли зи те ль но на су м му І 500 руб., ка ко вые, бу -
ду чи сда ны на ко ми с сию с усту п кою в 40%, да дут вы ру -
ч ки ру б лей 900. Кни ги эти я по ла гаю пе ре слать или са -
мо му О# ву или кн. скла ду “К. Ста ри ны” (кви та н ции по -
сле д не го пе ре дать О# ву. 1902, 23 фе в ра ля» [8].

До свід ви да в ни чої ро бо ти, на бу тий Б. Грі н че н ком
у че р ні гів сь ко му ви да в ни ц т ві, став йо му в при го ді в пе -
рі од ді я ль но с ті го ло вою Ви да в ни чої ко мі сії Ки їв сь ко го
то ва ри с т ва “Про с ві та”.

Спи сок ви ко ри с та них дже рел
1. На ці о на ль на бі б лі о те ка Укра ї ни іме ні В.І. Ве р над сь ко го,

Ін сти тут ру ко пи су. – Ф. І,  № 32280.
2. Там са мо. – № 32280–32281.
3. Там. са мо. – № 32284.
4. Там. са мо. – № 32281.
5. Там. са мо. – № 32286.
6. Там. са мо. – № 34500.
7. Там. са мо. – № 32416.
8. Там. са мо. – № 32418.У
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Автор розглядає діяльність національних професійних бібліотечних об'єднань щодо підготовки
бібліотечних кадрів та підвищення їхньої кваліфікації у різних країнах світу

В. Пашкова
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проблем освіти, в тому числі спільно з іншими ор гані -
заціями;

-- видавничу діяльність1.
Хоча більшість національних бібліотечних асоціацій

світу відповідно до своїх статутів займаються проблемами
освіти бібліотекарів, існує велике розходження у підходах
до освіти в різних країнах з огляду на їхні соціальні,
економічні, політичні тощо відмінності. 

Провідні асоціації світу знайшли своє місце та виз на -
чили поле діяльності на всіх етапах професіоналізації біб -
ліотечних працівників. Вони займаються освітою молоді до
її приходу на роботу в бібліотеку, в процесі професійної
дія льності пра ців ників на їхньому робочому місці,
організують підвищення кваліфікації на спеціальних курсах
і семінарах.

Дослідники вважають, що головними функціями асо ці -
а цій у процесі фахового розвитку бібліотекарів є: "... ді аг но -
стична (забезпечує вивчення ступеня розриву між рівнем
ком петентності бібліотекарів і вимогами до їхньої профе -
сійної діяльності); відновлююча (допомагає відновленню
втрачених знань); кори гую ча (передбачає внесення змін у
науково+методичну інфо р мацію, враховуючи нові дані теорії
та потреби кожного регіону); компенсаційна (сприяє оно в -
ленню знань і вмінь біб ліотекарів від повідно до потреб жит -
тя); прогностична (ви пе реджаюча; дозволяє визначати
знан ня і вміння, які будуть необхідні біб ліотекарям у майбут -
ньому); моделююча (забезпечує розробку перспектив, ета -
лонів та орієнтирів бібліотечної діяльності); організа цій но-
регулятивна та інформаційно�оцінююча (безпосе ре д ньо
за безпечують наукову спрямованість розвитку процесів без -
пе рервного підвищення кваліфікації). Входженню біблі о теч -
них фахівців у нові економічні, політичні та соціальні умови
сприяє реалізація соціально+психологічних функцій: стиму -
лю ючої, орієнтаційної, мотиваційної, а також адаптивної"
[28, 9+10].

Національні бібліотечні асоціації відіграють важливу
роль у становленні системи професійної освіти у своїх кра -
їнах, іні ціюють створення навчальних закладів, розробляють
програми навчання тощо. Так, Американська бібліотечна
асоціація (АБА) була біля джерел запровадження перших
бібліотечних освітніх закладів.

Серед основних завдань Бібліотечної асоціації Бан гла -
деш – створення та популяризація бібліотечних освітніх
закладів. Зважаючи на те, що перші бібліотекарі цієї країни
отримали професійну освіту в США та Великобританії у
1950+х роках, асо ціація з самого початку свого існування по -
чала приділяти ува гу розвиткові національної бібліотечної
освіти. Вона запро вадила шестимісячні біб лі отечні курси,
після закінчення яких слухачі отримували сер тифікати асо -
ціації. Влаштовувалися курси й для біблі оте карів полі -
технічних інститутів.  З 1959 по 2002 р. було про ведено 70
курсів, сертифікати яких отримали 4 472 особи. Асоціація
тісно співпрацює з університетом у Даці, на за мов лення
якого розробено спеціальний курс, по за кін чен ні котрого
випускники отримували сертифікати про піс ля ди пломну
освіту. З 1989 по 2000 р. асоціація орга ні зувала 11 курсів з
післядипломної освіти, на яких навчалися 1 029 осіб. Також
при цьому об'єднанні за підтримки уряду Бан гладеш було
створено Інститут бібліотечної підготовки [29+33].

У таких країнах, як Франція, Німеччина, Росія, Україна,
від повідні іспити та присудження кваліфікації бібліотечним
пра цівникам здійснюються державними установами – уні -
вер си тетами, академіями культури або спеціальними біблі о -
теч ни ми шко лами. У деяких державах – Великобританії,
Австралії, Із ра їлі, Новій Зеландії – безпосередню участь у

присудженні про фе сійних кваліфікацій беруть бібліотечні
асоціації. Вони про водять свої спеціальні екзамени та ви да -
ють відповідні ди п ломи. У США та ряді інших країн  (до такої
системи також част ко во пе ре ходить Великобританія)
видають дипломи і прис вою ють ква ліфікації університети та
бібліотечні школи, а націо на ль ні асо ці ації контролюють стан -
дарти освіти шляхом визнання ква ліфікацій. 

Практика присвоєння професійної кваліфікації бібліо -
течними асоціаціями Великобританії, США, Австралії, Канади
та інших країн висвітлюється в роботі М. Рочестера [34]. У
Великобританії асоціація присвоює бібліотекарям, які мають
ступінь магістра та виконали певні вимоги, кваліфікацію асо -
ційо ваного або дійсного члена. На початкових кар'єрних
сходинках можна працювати без цих кваліфікаційних пос -
відчень, але подальше кар'єрне зростання можливе лише за
умови отримання відповідного статусу від асоціації [35].

 Американською бібліотечною асоціацією розроблено
по ложення про бібліотечну освіту, згідно з яким біблі -
отечним професіоналам необхідно мати ступінь магістра. В
положенні детально описуються вимоги до фахівців біб -
ліотек різних типів і видів, наприклад університетських,
шкі льних тощо. Так, у шкільних бібліотеках можуть пра цю -
вати магістри – випускники навчальних закладів, ак ре -
дитованих АБА або Національною радою з акредитації ос -
вітніх установ для вчителів.

Окреме положення про вищу освіту розроблено також
Асоціацією спеціальних бібліотек. Воно витримано в руслі
вимог АБА, але з урахуванням специфіки цього типу біб -
ліотечних за к ладів. У положенні підкреслюється, що знання,
вміння та на ви чки, котрі дає акредитована програма
магістра бібліо теко знав ства, є важливими для будь+якого
інформаційного середовища, тобто спостерігається тенден -
ція розширення рамок можливого використання спеці алі с -
тів поза межами бібліотек.

Американським феноменом є акредитація АБА нав ча-
л ь них закладів, що готують спеціалістів у галузі бібліотечної
спра ви та ін формаційної науки. Акредитація є добровільною
і поля гає у сус пі льній оцінці якості підготовки спеціалістів у
біблі о течних школах США (на відміну від ліцензування, яке є
обо в'я зковим і здійс ню ється урядом). Її можна розглядати як
альтернативу єв ропейській практиці урядового або цер ков -
ного контролю за ос вітою. Акредитація – це фор мальна
діяль ність, за допомогою якої асоціації намагаються виз на -
чити та опри люднити погоджений із представниками
професії певний рівень фахової освіти.

На основі вивчення американського досвіду Е. Сукіа -
сян визначає акредитацію як "процедуру, за результатами
якої ор ган, що здійснює акредитацію, видає сертифікат,
котрий зас ві д чує, що суб'єкт (юридична особа) ком пе -
тентний у виконанні зав дань, функцій тощо від повідно до
певних критеріїв. Ак ре ди тація проводиться незалежними
компе тен тними експертами. <...> Для того, щоб акре -
дитація була неупередженою, мають бути ви ро блені певні
критерії. Порядок проведення акредитації, принципи та
критерії оцінки повинні бути прозорими та зага ль -
новідомими" [36].

А. Каптєрєв зазначає, що важливою умовою професіо -
на лі зації є наявність вимог до фахової освіти та рівня квалі -
фі кацій [37,  27] і підкреслює, що ядро кваліфікаційних
вимог, ово лодіння яким гарантує необхідний мінімум ком -
петентності у цій сфері, має бути визнаним про фе сій ною
громадськістю [37, 69].

Акредитацію вищих бібліотечних шкіл США і Канади
здійснює Комітет з акредитації АБА. В розробці положення
з акредитації беруть також участь Асоціація бібліотечно+ін -

1 Про видавничу діяльність національних бібліотечних асоціацій див.: Пашкова В. Видавнича діяльність національних бібліотечних асоціацій // Вісн.
Книжк. палати. – 2004. – №    2. – С. 3-5; Пашкова В. Становлення та розвиток видавничої діяльності Української бібліотечної асоціації // Вісн. Книжк.
палати. – 2004. – №    4. – С. 15-17.
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фор ма ційної освіти разом з представниками 17 амери кан -
ських і канадських бібліотечних та інформаційних асо -
ціацій.

Один раз на п'ять років комісія з акредитації, до складу
якої входять науковці, викладачі, бібліотекарі+практики, пе -
ре віряє наскільки навчальна програма, кількість і склад вик -
ла дачів та студентів, матеріальні ресурси тощо відповідають
сформульованим конкретною бібліотечною школою цілям і
завданням професії. Викладачі та керівництво школи мають
взяти до уваги та запровадити в життя рекомендації комісії з
акредитації. Сертифікат про акредитацію надається лише
тим навчальним закладам і програмам, які відповідають
розро бленим асоціацією стандартам. Наприклад, із 300
біблі отеч них шкіл, що готували бібліотечно+інформаційних
спе ці а лі стів у США 1993 р., АБА було акредитовано лише 51
[38, 127].

При акредитації навчальних закладів АБА зважає на
від повідність основних курсів, що викладаються, потребам
фор мування "ядра" кваліфікацій, сформульованих асоці -
ацією. Так, 2005 р. 94,6% акредитованих університетів
вклю чили до своїх програм курси, що формують 8 ос -
новних кваліфікацій, визначених асо ціацією. Нова редакція
стандартів АБА вимагає, щоби мета і завдання акре ди -
тованої бібліотечно+інформаційної школи "відпо ві дали
філософії, принципам та етиці галузі, а нав чальні програми
сприяли розвиткові кваліфікацій, необхідних для про ду к -
тивної професійної діяльності" [39].

До системи акредитації навчальних закладів, що
готують бібліотекарів, переходить також Австралійська
бібліотечно-інформаційна асоціація [40, 232+233].

Деякі асоціації акредитують не тільки навчальні за к -
лади, а й окремі курси. Наприклад,  Інститут інфор ма цій -
но+бібліотечних професіоналів (CILIP) – об'єднання, яке
2000 р. прийшло на змі ну Бібліотечній асоціації Велико -
британії, акредитує бібліотекоз навчі курси, що читаються в
університетах.

Останнім часом АБА розглядає питання сертифікації
спе ці алістів з управління публічними бібліотеками, що
сприятиме їх ній зацікавленості у подальшій освіті й про -
фесійному роз ви т кові; буде важливим для їхнього по даль -
шого посадового зро с тання; засвідчить перед коле гами,
опікунами бібліотек, радами ди рек торів, читачами, що
сертифікована особа володіє виз наними про фесійною
асоціацією кваліфікаціями, знаннями та вмін нями, не об -
хідними для ефективної управлінської діяль нос ті [41]. Сер -
тифікація розглядається як засіб підтвердження того, що
особа досягла високої кваліфікації у певній сфері бібліо теч -
ної галузі.

Національні асоціації займаються пошуком коштів на
навчання та професійну підготовку своїх членів, виділенням
стипендій, пошуком і відбором здібної молоді для здобуття
бібліотечної освіти. В останні десятиріччя особлива увага
зве р тається на залучення до професії людей із особливими
пот ребами, представників національних меншин, жінок.

На початку ХХІ століття особливо гостро постала
проблема старіння бібліотечних фахівців. Як зазначає
президент Авст ра лійської бібліотечно+інформаційної асо -
ці ації Дж. Халлам [42], бібліотечна професія стоїть напе -
редодні кризи, бо за десять ро ків значний процент пра -
цівників бібліотек вийде на пенсію. За раз 60% бібліотекарів
Австралії старші за 45 років, лише 35% – віком до 35 років.
Ці ж самі тенденції спостерігаються й в інших країнах.
Наприклад, у Великобританії до 2010 р. очікують змен -
шення працівників публічних бібліотек на 10 800 осіб; 58%
американських бібліотекарів досягнуть віку 65 років між
2005 і 2019 рр. Дослідження 2000 р., результати якого опу -
бліковано в "Library Journal", засвідчило, що 40% дирек -
торів бібліотек США підуть на пенсію через 9 років або
скоріше [43]. 

Проблема зменшення кількості робочої сили у бібліо те -
ч но ін формаційній галузі тісно пов'язана зі змінами у сутності
знань, умінь і навичок, що їх потребують працівники цієї
сфери в ін фор маційну еру. Так, Дж. Халлам підкреслює, що
поліди сци плінарна сутність бібліотечної справи вимагає
знань і навичок у сфе рі інфо р маційних технологій, менед ж -
менту, психології та пе дагогіки. Бібліотекарі мусять бути дуже
добре обізнані з інформаційними технологіями та Інтернетом
і водночас повинні мати чудові на вички між осо бистісного
спілкування для роботи з різними лю дьми в різних ін -
формаційних ситуаціях. Вони по вин ні опанувати ін новаційні
підходи, вміти вирішувати проблеми та бу ти від кри тими до
змін. Дуже важливо розуміти й знати гро ма ду, яку вони
обслуговують, та потреби користувачів, що постійно
змінюються.

Міжнародне занепокоєння, викликане скороченням
кіль кості працюючих бібліотекарів через їхній вихід на
пенсію, зумо ви ло необхідність серйозного вивчення цього
питання й розро б ки стратегії залучення до професії та її
розвитку. Так, Авст ра лійська бібліотечно+інформаційна
асоціація реалізує проект, спря мований на розвиток
бібліотечної професії, залучивши до співпраці керівників
бібліотек, бібліотекарів та освітян. У США з 2002 р. реа -
лізується десятимільйонна національна ініціатива, ого -
лошена першою леді країни Лорою Буш і спрямована на
залучення до професії та навчання нового покоління бібліо -
те карів, підвищення кваліфікації працюючих фахівців.  Як
заз на чила Лора Буш, ця ініціатива  передбачає надання спе -
ціальних сти пен дій, запровадження дистанційного нав -
чання бібліотеч них фахівців із віддалених регіонів, за лу -
чення до професії бібліотекарів із знанням різних мов [44].

Асоціації аналізують і класифікують бібліотечну
діяльність та бібліотечні посади й на цій основі ініціюють та
запроваджують освітні програми для забезпечення про -
фесійної підготовки пра цівників для таких посад і ви ко -
нання певних видів робіт, здій снюють дослідження, спря -
мовані на удосконалення підготовки до професійної дія -
льності.

Професійні об'єднання беруть на себе координацію
діяль ності різних установ, які займаються спеціальною
бібліотечною освітою, забезпечують відповідні можливості
для безперервної ос віти в галузі та заохочують бібліотечних
працівників до підви щення своєї кваліфікації. Наприклад, у
Бібліотечній асоціації Но вої Зеландії призначається коор -
динатор безперервної освіти бібліотекарів.

Американська бібліотечна асоціація, як відомо, віді г -
рал а про відну роль у становленні бібліотечної освіти. Ще у
1970 р. вона визначила безперервну освіту як одну зі своїх
основних цілей. Для її досягнення використовуються різні
засоби: щорічні конфе рен ції, проблемні й робочі семінари,
симпозіуми; публікації діючих програм підготовки бібліо -
течних кадрів, добірок статей із про б лем трудових ресурсів і
безперервної професійної освіти; видан ня що квартальних
бюлетенів; розсилка консультацій та інструкцій поштою;
заняття по телебаченню. З 1990+х років активно вико рис -
товуються телекомунікаційні мережі, за допомогою яких про -
водяться онлайнові курси та конференції, відео конференції.
1999 р. АБА провела конгрес з питань про фе сійної освіти.

Особливу роль у вдосконаленні бібліотечно+ін форма -
цій  ної освіти у США відіграє Асоціація бібліо теч но+ін -
формаційної освіти (АБІО). Вона має на меті поліпшення
дослідницької діяльності з питань бібліотечної освіти,
підвищення якості вик ладання спеціальних дисциплін,
забезпечення фаховою літе ратурою тощо. Наприклад,
асоціація видає статистичний звіт з питань бібліо теч -
но+інформаційної освіти, в якому подаються статистичні
дані про зарахування до бібліотечних шкіл, відомості про
курси та дисципліни, котрі вони пропонують, викладацький
склад (кількість, вік, вчені ступені тощо). АБІО організує
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також щорічні конференції. Члени асоціації – бібліотечні
школи; також існує персональне членство. Питання біб -
ліотечної освіти висвітлюється на сторінках спеціального
журналу "Journal of Education for Library and Information
Science", який видається АБІО 5 разів на рік з 1960 р.

У 1991+1992 рр. у Великобританії було створено Бри -
тан сь ку асоціацію інформаційно+бібліотечної освіти та
науки. Про тягом першого десятиліття вона досягла пев -
них успіхів у поширенні про гресивного досвіду: ор -
ганізовувала навчання викладачів уні ве рситетів, про во -
дила щорічні конференції, під час яких об го ворювалися
нові тенденції у викладанні та результати наукових дос -
ліджень, а також спільні конференції зі скандинавськими
ко ле гами. Асоціація лобіювала інтереси бібліотечно+ін -
формацій ної освіти в уряді й досягла того, що урядові
структури визнали за необхідне консультуватися з її
членами з відповідних питань  [45, 34].

Успіхи в діяльності американської та британської
асоціацій бібліотечно+інформаційної освіти спонукали
фахівців з інших країн запозичити цей досвід. Наприклад,
про необхідність створення в Малайзії аналогічної асоціації
йдеться в роботі [46]. 

З метою професіоналізації бібліотечних працівників
проводяться щорічні конференції національних біблі -
отечних асоціацій для обговорення актуальних проблем, які
постають перед бібліотеками та іншими установами
документально+ін фор маційної сфери та їхніми праців -
никами, для обміну думками та досягненнями. Бібліотекарі
та спеціалісти в галузі інформації зустрічаються з вченими,
письменниками, про від ними спеціалістами бібліотечної
справи, інформатики.

Складовою частиною таких конференцій є озна йом -
лення біб ліотечних працівників із новими інформаційними
продуктами, виданнями та обладнанням для бібліотек. За
даними АБА, бли зько 70% присутніх на її конференціях
планують придбати про ду кцію, яку демонстрували та рек ла -
мували під час заходу. Органі за тори конференції запрошують
книговидавців, агентства з книго роз пов сюд ження, поста ча -
льників та виробників аудіовізуальних мате ріалів, CD+ROM,
бібліотечного обладнання й меблів, служ би з автоматизації та
оброблення інформації, розповсюд жувачів електронного
обладнання й програмного забез пе чення. Виста вко ва та
рекламна діяльність бібліотечних асоціацій сприяє забез пе -
ченню якісного обслуговування членів асоціації під час кон -
ференцій. Виставки розглядаються як додатковий освітній
елемент до регулярних конференцій бібліотечних асоціацій.
На таких щорічних  заходах у США, Німеччині, Велико -
британії, Японії,  більшості інших країн виробники і продавці
бібліотечного обладнання, меблів, кни жок та інших до ку -
ментів на різноманітних носіях про понують свою продукцію і
можливість обговорити її переваги та особливості. Бібліо -
текарі отримують таким чином до даткову інформацію щодо
предмета обговорення на кон ференції, можуть замовити або
придбати необхідні матеріали та ін фор мацію. У свою чергу,
виробники, вивчаючи потреби бібліотечних працівників,
отримують можливість удос ко налити свою про дукцію для
кращого задоволення запитів споживачів.

Загальна кількість бібліотекарів, які беруть участь у
щорічних конференціях АБА, з року в рік збільшується. 
Е. Голлей наводить такі дані щодо цього [47, 181]: з 103
учасників конференції у 1876 р. до 14 тис. – у 1996 р.

Під час таких заходів проходять семінари та курси з ак -
ту а льних питань бібліотечно+інформаційної діяльності,
зокрема, пропонувалися такі теми, як: ”Використання
Інтернету", "Копі райт у світі електронних джерел інфор -
мації", "Тезауруси для ін дек сування та доступу", "Електронні
бібліотеки: комп'ютерні тех нології для управління біб -
ліотечними фондами", "Дослідження класифікаційних
систем" та ін.

Щорічні конференції членів бібліотечних асоціацій –
дієва форма спілкування та професіоналізації бібліотекарів
не тільки у США, а й в інших країнах [49].

Велику увагу освітнім питанням приділяють регіональні
відділення Американської бібліотечної асоціації. Наприклад,
відділення у Віргінії щорічно надає стипендії на навчання на
суму 2 000 доларів. Стипендіатом може бути студент, який з
першого разу вступив до бібліотечної школи на магістерську
програму або котрий успішно освоює програму бібліотечної
школи. Головними факторами, що беруться до уваги при
призначенні стипендії, є зобов'язання працювати в галузі
бібліотечної справи у штаті Віргінія, матеріальна неза без пе -
ченість, суттєві досягнення в галузі бібліотечної справи та
членство в асоціації.

Асоціацією спеціальних бібліотек США розроблено
бага тоступінчасту систему безперервної освіти, яка вклю -
чає, зок рема, серію кваліфікаційних програм для керівних
працівників середньої ланки та підготовки керівного
складу, семінари. Вона розробляє і пропонує спеціальні
освітні програми та програми підвищення кваліфікації як на
загальнодержавному, так і на регіональному рівнях, про -
водить зимові освітні конференції та щорічні конференції
своїх членів. На 83+й щорічній конференції асоціації зразки
нового технічного та програмного забез печення, ін тер -
активні бази даних, CD+ROM та іншу продукцію демон -
стрували 275 фірм.

Бібліотечна асоціація Великобританії протягом дев'я -
носта років була єдиним органом у країні, який здійснював
підготовку бібліотечних кадрів за допомогою різноманітних
форм нав чан ня. Асоціація розробляла програми ква -
ліфікаційних іспитів для бібліотекарів, була ініціатором
створення близько 20 біблі о течних шкіл. У новому тися -
чолітті її наступник – CILIP – основним завданням вважає
підвищення професійного рівня бібліотечних працівників.
Рада експертів здійснює аналіз і корегування навчальних
програм бібліотечних шкіл, бере участь у створенні про грам
безперервної освіти. Розроблено спеціальний "Інфор ма -
ційний пакет" на допомогу підвищенню професійної ква -
ліфікації бібліотекарів – членів асоціації. Регулярно про -
водяться школи вихідного дня. Щорічно бібліотекарям
пропонується більше 50 різноманітних курсів підвищення
кваліфікації. CILIP різними засобами інформує про сучасну
систему вищих навчальних закладів Великобританії,
акредитованих асо ціа цією, де можна здобути бібліотеч -
но+інформаційну освіту. 

Асоціацією спеціальних бібліотек та інформаційних
бюро Великобританії також розроблено ряд програм
підвищення кваліфікації бібліотекарів та інформаційних
пра цівників. З цією метою організуються курси, семінари,
конференції.

Ці заходи, а також літні школи тощо, що їх проводять
на ці ональні бібліотечні асоціації, призначені для різних
категорій біб ліотечних працівників. Їх організують з різною
конкретною метою, але всі вони сприяють професіона лі за -
ції бібліотекарів, ак туалізують їхні знання, допомагають
ово лодінню новими вмі н нями та навичками.

Для організації освітньої діяльності в асоціаціях ство -
рю ються секції. Наприклад, у Російській бібліотечній асо -
ціації працює секція бібліотечної професії, кадрів і без -
перервної ос віти, а в Українській бібліотечній асоціації –
секція безперервної бібліотечної освіти.

Центр інформаційно+бібліотечної освіти, створений
при УБА та Державній академії керівних кадрів культури і
мистецтв у 1999 р., пропонує бібліотекарям України низку
курсів з під ви ще н ня кваліфікації, навчальні поїздки, видає
збірки мате рі алів на допомогу підвищенню кваліфікації.
Безперервна освіта здій снюється у тісній співпраці з біб -
ліотеками, як на етапі виз начення актуальної тематики, так і
на етапі залучення провідних фахівців до викладання,
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підготовки навчальних планів та прог рам. Від крито
регіональні відділення Центру, щоб наблизити бе з перервне
навчання до бібліотекарів на місцях. Так, з 2003 р. ді ють
регіональні осередки у Вінницькій, Донецькій, Кі ро во г -
радській, Миколаївській, Рівненській та Тернопільській та ін.
обла с тях.

У Стратегії діяльності Української бібліотечної асо -
ціації до 2010 р. "Зробимо бібліотеку символом демократії"
підкрес люється, що прагнення до навчання, професійного
вдос ко на лення є однією з основних цінностей, які сповідує
асоціація. УБА бере на себе відповідальність за розвиток
освіти, підвищення фахового рівня та залучення до
професії. Вона повинна сприяти ліквідації інформаційної та
технологічної не рівності; обміну досвідом i підвищенню
професійного рівня шляхом підготовки навчальних про г -
рам, організації курсів, стажувань, а також створити
сприятливі умови та відповідне інформаційно+освітнє
середовище для входження бібліотекарів Ук раїни у світове
інформаційне співтовариство [50].

УБА запровадила почесну відзнаку "За внесок у
бібліотечну освіту", яка щорічно присуджується викладачам
вищих біб ліотечних навчальних закладів, а також системи
підвищення кваліфікації бібліотекарів. Почесну відзнаку було
встановлено з метою активізації творчої професійної
діяльності педагогічних працівників та стимулювання їхньої
участі в розбудові національної системи бібліотечної освіти.
У положенні про цю відзнаку заз начено, що вона при суд -
жується викладачам, які працюють на ниві бібліотечної освіти
не менше 10 років і виявили високий рі вень професіоналізму,
ініціативи, творчості, досконало володіють ефективними
формами і методами організації навчаль но+ви ховного
процесу, забезпечують високу результативність та якість
своєї праці; є авторами підручників, навчальних посібників, а
також інших видів видань, які застосовуються в навчальному
процесі; впроваджують у навчальний процес педагогічні
новації і нові технології з метою активізації навчаль но+піз -
навальної діяльності студентів та учнів; забезпечують зв'язок
навчання з на укою й виробництвом; мають вчені звання і
наукові ступені (для вищих навчальних закладів); проводять
наукові дослідження із залученням студентської молоді,
здійснюють наукове кері в ництво дипломними та дисер -
таційними роботами студентів і аспірантів; беруть активну
участь у розбудові бібліотечної освіти України шляхом нау -
ко во+дослідної діяльності в галузі освіти, публікацій у пресі,
виступів з доповідями на конференціях і сим позіумах, по
радіо, телебаченню, перед громадськістю. Почесна відзнака
"За внесок у бібліотечну освіту" присвоюється Президією УБА
за представленням її регіональних і галузевих відділень.

Останнім часом національні бібліотечні асоціації
дійшли висновку, що настав час для інтеграції бібліотечної
освіти в масштабах Європи. 

Отже, вивчення показало, що провідні наці о нальні
бібліотечні асоціації приділяють серйозну увагу питанням
бібліотечно+інформаційної освіти. Спільними зусиллями
пра ктики, науковці та викладачі під егідою бібліотечних
асоціацій визначають її зміст і форми, кваліфікації та рівні,
формулюють вимоги до університетів і викладацького
складу (акредитація та сертифікація), займаються проб -
лемами організації освіти. Якщо ще на початку ХХ століття
спостерігалося два шляхи розвитку бібліотечної освіти –
американський і британський, то століття потому ці два
шляхи зблизилися і намітилися загальні (єдині) тенденції
розвитку бібліотечної освіти. Її зміст і форми виз начають
ринок праці й запровадження нових інфор ма ційних
технологій. Асоціації сприяють виявленню суспільної
потреби у підвищенні фахового рівня біб лі отечних пра -
цівників і формують потребу особистості у про фе сій ному
вдосконаленні, допо магають засвоєнню культури про -
фесійної діяльності.
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ИНАМІЧНІ перетворення в усіх сферах життя
суспільства – це сучасні реалії. Світ швидко
змінюється і разом з ним змінюємося ми та наші
звичні уявлення. Розуміння значення біблі отек

тільки як соціально#просвітницьких структур вже да в -
но залишилося у минулому, на зміну йому прийшло ба -
чення бібліотек як інформацій но#комуні кативних
центрів, включених у  світо вий інформаційний прос тір.

Відповідно до нових вимог будується і діяльність
біб лі отеки Хмельницького національного університету
(ХНУ), зок рема її відділу економічної літератури
(ВЕЛ), метою ро бо ти якого є вчасне і якісне за до во лен -
ня потреб користувачів. 

Інформатизація суспільства вносить свої корек ти -
ви і в стосунки між персоналом бібліотеки та її корис ту -
вачами – науковцями, викладачами, аспіранта ми, сту -
де н  тами, еко но мічною елітою міста.  І наразі сут ність
цієї співпраці, взагалі обслуговування корис ту вачів зна -
й ш ли своє відо бра жен ня у такому фо рму лю ванні прос -
тої і міст кої місії: “Ми працюємо для Вас і разом з Вами

на Ваш успіх”. Таке
виз  на чення робить ді -
яль ність ВЕЛ більш цілеспрямованою, а її тран сфор -
мації допо магають інно ва ції, галузеві дослідження,
їхнє прикладне засто су вання. 

Специфіка роботи ВЕЛ – це економічна сфера, в її
рамках фахівці відділу допомагають викладачам універ -
ситету та студентам поєднувати й вико ристовувати у
своїй діяльності теоретичний і прак тичний досвід.
Цьому сприяють, зокрема, зустрічі з провідними на у ко -
вцями нашого університету і викладачами під час пре -
зе нтацій їхніх праць, а також  актуальні для студен -
тства зустрічі й бесіди з успішними підприємцями 
м. Хме ль ни цького – потен ційними роботодавцями.
Спіль на творча робота універ ситету і бібліотеки довела
свою актуа ль ність та корисність. Підтвердженням цьо -
го є те, що з ча сом ці два напрями  трансформувалися у
ці лісну нау ко во#виховну  програму “Молодий спе -
ціаліст ХХI століття” (далі – Програма), що реа лі зу -
ється уні вер ситетом на базі бібліотеки.  Метою про -
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